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Invenţia se referă la electrotehnică şi este destinată pentru realizarea surselor de tensiune înaltă de putere mică 
pentru diferite utilizări tehnologice, şi anume, la alimentarea dispozitivelor electrohidrodinamice, pulverizatoarelor 
electrostatice, filtrelor electrice. 
Este cunoscut un convertizor de tensiune înaltă, care conţine un tranzistor cheie, un transformator de ridicare cu 
multiplicator de tensiune şi sarcină, o sursă de alimentare, un tranzistor de reglare, un traductor de curent al sarcinii 
şi o sursă de tensiune de sprijin [1]. 
Dezavantajul acestui convertizor de tensiune înaltă este construcţia complicată. 
Mai este cunoscut un convertizor stabilizat de tensiune înaltă, care conţine un tranzistor cheie, colectorul căruia este 
conectat prin bobina primară a unui transformator de ridicare cu multiplicator şi sarcină la o sursă de alimentare, iar 
declanşatorul tranzistorului cheie este conectat la ieşirea unui generator de impulsuri, un amplificator de eroare 
conectat cu una din intrări la un traductor de curent al sarcinii, iar cu alta - la o sursă de tensiune de sprijin [2]. 
Dezavantajul acestui convertizor de tensiune înaltă este construcţia complicată. 
Problema pe care o rezolvă invenţia este simplificarea construcţiei. 
Convertizorul stabilizat de tensiune înaltă înlătură dezavantajele menţionate mai sus prin aceea că conţine o sursă de 
alimentare, la o bornă a căreia este conectat colectorul unui tranzistor de reglare, emiterul căruia este unit prin 
bobina primară a unui transformator de ridicare de înaltă tensiune şi o diodă, unite consecutiv, cu colectorul unui 
tranzistor cheie, emiterul căruia este unit cu a doua bornă a sursei de alimentare şi cu prima intrare a unei cascade de 
acordare, ieşirea căreia este conectată la baza tranzistorului de reglare. Bobina secundară a transformatorului de 
ridicare este unită cu un multiplicator de tensiune cu sarcină, o ieşire a căruia este unită cu emiterul tranzistorului 
cheie şi cu o intrare a unui traductor de curent al sarcinii, cealaltă intrare a căruia este unită cu cealaltă ieşire a 
multiplicatorului de tensiune. Convertizorul mai conţine un controlor de modulaţie în durată a impulsurilor, care 
include un amplificator de eroare, intrarea inversoare a căruia este unită cu ieşirea traductorului de curent al sarcinii, 
iar intrarea neinversoare − cu o sursă de tensiune de sprijin. Ieşirea amplificatorului este unită cu a doua intrare a 
cascadei de acordare şi cu intrarea unui generator de impulsuri, ieşirea căruia este unită cu declanşatorul 
tranzistorului cheie. 
Particularitatea acestui convertizor constă în aceea că pentru organizarea sistemului de stabilizare a curentului se 
foloseşte amplificatorul erorii chiar a generatorului de impulsuri. Semnalul obţinut al erorii sau tensiunea de reglare 
este aplicată la tranzistorul de reglare, ce asigură calitatea stabilizării. Semnalul erorii schimbă, de asemenea, şi 
durata impulsurilor generatorului. Această schimbare corespunde zonei „moarte” de reglare a generatorului de 
impulsuri şi de aceea nu influenţează asupra funcţionării tranzistorului cheie. 
Invenţia se explică prin desenele din fig. 1 şi 2, care reprezintă: 
- fig. 1, schema convertizorului stabilizat de tensiune înaltă; 
- fig. 2, epurele curentului şi tensiunii tranzistorului cheie. 
Convertizorul stabilizat de tensiune înaltă conţine un tranzistor cheie 1, colectorul căruia este unit prin bobina 
primară a transformatorului de ridicare 2 la sursa de alimentare 3 prin tranzistorul de reglare 4. Bobina secundară a 
transformatorului 2 este conectată la multiplicatorul de tensiune 5 cu sarcină. Declanşatorul tranzistorului cheie 1 
este conectat la ieşirea generatorului de impulsuri 6 a controlorului de modulare a duratei impulsurilor 7. 
Amplificatorul erorii 8 a controlorului de modulare a duratei impulsurilor 7 este conectat cu una din intrări la 
traductorul de curent 9 al sarcinii, iar cu cea de-a doua - la sursa de tensiune de sprijin 10. 
Baza tranzistorului de reglare 4 este unită prin cascada de acordare 11 la ieşirea amplificatorului de eroare 8 a 
generatorului de impulsuri 6. 
Convertizorul stabilizat de tensiune înaltă funcţionează în modul următor. 
În regim stabilizat, la declanşatorul tranzistorului cheie 1 sunt aplicate impulsuri de tensiune UG (fig.2) în momentul 
de timp t1 şi cu durata ∆t de la generatorul de impulsuri 6 al controlorului 7. Momentul de timp t1 se găseşte în 
intervalul de timp al semiundei negative de tensiune UD la scurgerea impulsului de curent din tranzistor. Aceste 
impulsuri de curent deschid tranzistorul cheie 1. Începe scurgerea curentului ID de la sursa de alimentare 3, din 
momentul de timp t2, când se termină semiunda negativă a tensiunii UD. Din contul acestui curent se acumulează 
energia în bobina primară a transformatorului de ridicare 2. În momentul de timp t3 tranzistorul cheie 1 se închide, 
apare un impuls de tensiune de autoinducţie a bobinei primare a transformatorului de ridicare 2, care apoi se 
debitează la multiplicatorul de tensiune 5 cu sarcină. Acest impuls de tensiune are o formă sinusoidală, frecvenţa lui 
fiind determinată de parametrii conturului de excitare de şoc. Amplificatorul erorii 8 compară tensiunea de la 
traductorul de curent 9 al sarcinii cu tensiunea sursei de tensiune de sprijin 10. Tensiunea de reglare obţinută intră 
prin cascada de acordare 11 la baza tranzistorului de reglare 4. Acest tranzistor funcţionează ca un regulator liniar şi 
asigură calitatea stabilizării curentului sarcinii. 
Epurele din fig. 2 corespund rezultatelor modelării computerizate în sistemul de proiectare ORCAD 9.1 a 
convertizorului de tensiune cu următorii parametri: 
- inductivitatea bobinei primare a transformatorului de înaltă tensiune de 100 µH, iar a celei secundare de 2500 µH; 
- capacitatea redusă la bobina primară a conturului de şoc este de 0,36 µF, fapt care determină frecvenţa oscilaţiilor 
proprii ale conturului de şoc de 26,3 kHz; 
- multiplicatorul tensiunii conţine 6 elemente de diode - condensatoare, rezistenţa sarcinii este de 1,8 mΩ; 
- rezistenţa de ieşire a tranzistorului de reglare - 1,0 Ω; 
- tranzistorul cheie - IRF740; 
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- perioada de comutare - 45 µs, durata impulsurilor de tensiune pe declanşator - 15 µs. 
Rezultatele de modelare confirmă faptul că schimbarea duratei impulsurilor de tensiune pe declanşator în intervalul 
7…24 µs nu influenţează asupra funcţionării tranzistorului cheie 1, ce confirmă şi particularitatea principală a 
convertizorului. 


